

不知竹

□ 陈国江

岳父屋东边的河边上，有一簇细竹。岳母说，是岳父挖了人家一根竹子回来栽的。自我和妻子结婚后，这竹子就一直安静地长着。每年五月，便也会蹿出一些新竹来。

竹子很细，做钓鱼竿稍粗一些。我有时砍些搭豆架、黄瓜架，比芦竹强，却派不上大的用场。

河对岸河坡上邻居家的竹子，已经长成一片，竹子很粗，可以做锄头、连枷、粪舀子等农具的柄，也可以做撑船篙子，用处很多。有一次我家连枷的柄断了，我还去跟邻居要了一根竹子。心想着，岳父家的竹子如果跟邻居家的一样该多好，那样就用不着求人了。

岳母在世时，这片竹子的地盘一直这么大，周边伸到田里的根，都会被岳母斩断，因为要长庄稼。岳母一直想把这片无用的竹子挖掉，我说，这竹子冬天都是绿

叶子，留着作风景也好看。岳母便不再提挖竹子的事。苏轼说，宁可食无肉，不可居无竹。无肉令人瘦，无竹令人俗。苏轼高雅，不仅爱竹，也一定知竹。我一俗人，没有苏轼的那种境界，但就是喜欢竹子的青翠，还有它的气节。

巧的是，靖江大女婿家的屋后，也长了一片竹子，跟河对岸邻居的竹子差不多。每年春节后大女婿来我家里时，都会带来几袋冷冻的鲜竹笋。我问哪里买的，大女婿说是自家的。每年竹笋出来时，大女婿的奶奶把竹笋挖出来，剥去皮，切成片，然后锅里放水加盐，烧开后，把竹笋再放进开水中，再烧开，捞起，沥去水分，装袋放入冰箱冷冻起来。这竹笋特别鲜嫩、味美，烧什么菜都好吃。

我一阵羡慕，又一阵暗叹。我家的竹子，指头粗的笋，怎么吃啊。罢了。大概就这个品种。就像羡慕人家的孩子成材，

气自己的孩子没出息一样。

妻子说，我家这竹子，还没到大的时候。我说，我看着竹子长了三十几年了，还没到大，还得多少年才能长大，能长多大？品种如此，别再痴想了。我觉得，我家的竹子，就如抬头不见低头见的老邻居，还能不了解？

也就是妻子说这话的第二年，我家的竹子突然发生了惊人的变化。新出来的竹笋，竟然都有胳膊粗，跟河对岸邻居的竹子一模一样。我惊喜万分，欣喜若狂。竹子莫非有灵性，懂得人的心思？与竹子相处了几十年，原来我只能算是相邻，相熟，并不相知。

与人相知，要以诚为钥，走进他的内心世界。与物相知，要以恒为钥，探究物的原理。我亲眼见证了，竹子几十年隐忍不发，坚忍不拔，其毅力，其精神，令我大为吃惊，感叹！真有不飞则已，一飞冲天

的震撼。这世界，这大自然，奇妙的事情太多了。我家的竹子还会给我什么样的震撼与惊叹，需要时间来回答。

今年新出的竹笋，比去年更加粗壮，茂密，层出不穷。妻子吩咐我，赶紧地，趁嫩，把竹笋挖出来，把鲜笋切成片，盐水煮过，装袋冷冻起来。第一批才弄完，没过两天，第二批又冒出来了。第二批弄完，第三批又冒了出来。我对妻子说，不要都挖掉，留一些长竹子吧。妻子说，这东西泼皮，挖得快出得快。老竹子还有这么多，不如吃笋。还打电话叫妻姐也来挖一些回去烧肉，还带了一些给厂里的同事。

忽然想到一个老人说的话，被子睡得断了筋，谁也不知谁的心，比喻相处容易相知难。形容我与竹子，倒是比较贴切。如今我对竹子虽然有了新的认知，但也不能说相知。竹且如此，何况人呢！

——摘自《思维与智慧》

点滴

专注的力量

□ 余子木

一位久负盛誉的企业家在告别职业生涯之际，应多人要求，公开讲述自己一生取得多项成就的奥秘。

会场座无虚席，奇怪的却是在前方的舞台上吊了一个大铁球。观众们都莫名其妙，这时，两位工作人员抬了一个大铁锤，放在企业家的面前。企业家请两位身强力壮的年轻人上来，让他们用这个大铁锤去敲打那个吊着的铁球，让它摆动起来。

一个年轻人抢着抢起大锤，全力向那吊着的铁球砸去，可是那吊球却一动也没动。

另一个人接过大铁锤把吊球打得叮当响，可是铁球仍旧一动不动。

观众们都以为那个铁球肯定动不了，这时，企业家从上衣口袋里掏出一个小锤，对着铁球敲了一下，然后停顿一下再敲一下。

人们奇怪地看着企业家持续地敲一下，然后停顿一下再敲一下。

10分钟过去了，20分钟过去了，会场开始骚动。企业家仍然继续敲着。

大概在企业家敲了40分钟的时候，坐在前面的一名妇女突然尖叫一声：“球动了！”

会场立即鸦雀无声，人们聚精会神地看着那个铁球。那球以很小的幅度动了起来，不仔细看很难察觉。吊球在企业家一锤一锤的敲打中越荡越高，场上顿时爆发出一阵阵热烈的掌声。在掌声中，企业家转过身来，慢慢地把那把小锤揣进兜里。

企业家用小锤就可以敲动的球却不能被年轻人用大锤敲动，足以证明想要有所成就，就必须有专注的精神和坚持的毅力。

——摘自《今晚报》



文苑

天上飞来一只鹰

□ 杨奇斌

由于没有天敌，这片草地上生活着一群幸福快乐的兔子。

“警报，警报，天上飞来一只鹰，大家快快藏起来……”有一天，警报骤响，兔子们全都惊慌失措地往地洞里钻。

骚乱之后，几只胆大的兔子小心翼翼地透过洞口向外观察，果然发现一只凶神恶煞的鹰正在空中游荡，寻找猎物。

“要是被鹰逮住，我们就惨了。怎么办？”兔子们个个担惊受怕、不知所措。

“大家别担心！”一只老兔子出主意说，“我们只要老老实实地待在洞里，时间一长，老鹰饿得受不了自然会离去。”

兔子们着急地问：“得待多久啊？”

老兔子想了想，胸有成竹地说：“短则一星期，长则半个月。我们洞里有足够的食物储备，大家不用担心会挨饿。相信我，只要大家齐心协力不出洞，肯定能逼走老鹰。”

“好好好，我们听你的！”兔子们稍稍松了一口气，就按老兔子说的做好不出洞的准备。

开始几天，兔子们聚在洞里谈天说地、吃喝玩乐，日子还算过得去。

时间一长，不少兔子就变得心烦意乱起来：有的受不了洞里窄小的空间和污浊的空气，有的吃腻了干草，有的惦记着外面的事情，有的想去走亲访友……

这些蠢蠢欲动的兔子，先后来到洞口向外查看老鹰的动向。经过观察，不少兔子惊喜地发现老鹰并不是时时出现在草地上空。于是，他们在老鹰离去的空档，悄悄地从洞里钻出来，有的快活地呼吸新鲜的空气，有的欣喜地采集起新鲜的草料，有的欢快地跑去找伙伴玩耍……

谁知这只是老鹰设下的一个陷阱。它离去的目的就是让兔子们放松警惕，然后猝不及防地杀个回马枪，出其不意地叼走一只不幸的兔子。

按理来说，当第一只出洞的兔子被叼走后，兔子们应该吃一堑长一智老老实实地待在洞里。然而，现实中却总有一些兔子抱着侥幸心理跑到洞外并成为老鹰的口中餐。如此一来，天上的老鹰也就久久不肯离去了。

——摘自《学苑教育》

